



历练从地摊上开始 那些摆地摊的大学生

文 / 陈丽丽 图 / 姚志伟

“现在的大学生很厉害啊，在学校就会自己做做小生意，开开小公司了。”“是啊，我还听说有大学生不跟家里拿生活费，就靠自己打工呢。”

“我们学校就有同学利用休息时间在夜市摆摆摊、在网上开开网店，几天就赚了一个月的生活费，有个同学开网店一个月就挣3000元呢……”

最近，常听到周围的朋友在谈论着大学生，说到现在的大学生早早地就认识到找工作难的问题，从进大学校门那时起就开始锻炼自己，积累社会经验了。这不，我们专门找了一些有这样经历的大学生，听听他们不一样的故事。

“久经沙场”的地摊MM

摊主:小Y（去年毕业于浙江旅游职业学院）

摊位宝贝:从爸妈的批发店里进的饰品、挂件、绒毛玩具等

摆摊时间:近一年

摆摊心得:最初轻易的成功让我放松了心理，终于在跌倒后又从零开始，现在把“吃一堑，长一智”这句话牢记在心，相信可以从这些小事中积累不少经验

一些资金。”

后来，小Y想把生意做得更大些，听一个朋友介绍说化妆品生意更好做，于是用先前积累的一些资金进了点货，生意确实不错。几次接触后，小Y自己单独跟供货商“一手交钱一手交货”了，一切还算顺利，因此对那个供货商产生了一定信任感。可有一次，小Y直接打了几万块钱到供货商的账户上，想让供货商直接把化妆品发过来后，她前功尽弃——那个供货商收到钱后突然“人间消失”，她的本金石沉大海……说到这些，小Y脸上一下子暗淡了。她说，一切又回到了零，转到舟山东路是她的重新开始，所以现在她把“吃一堑，长一智”这句话牢牢记在心里。吸取教训后的她，现在对一切都小心许多，不再轻易相信他人了。

地摊上收获温情

小Y说刚来舟山东路摆摊时，还不适应，找了个好朋友来陪，直到过了一个星期后她才适应过来。不过几个月下来，小Y和旁边的几个摊主已经成了好朋友，一边的JJ有事跑开了她会帮忙看摊位；偶尔有一天到傍晚5点钟小Y还没到就会接到周围摊主的电话，问她是不是身体不好没来还是有什么事情耽搁了，需不需要帮忙，她说一想到这些心里觉得真开心。

在舟山东路的这个夜市里，小Y算是老字辈级的摊主了，无论是在摆摊时间上还是经验上，所以她时常会帮帮新来的小摊主。在这里，小Y积累了群固定顾客，也常常会有MM过来问问某个款式的项链有没有啊，到货了让小Y通知她；还有MM把在工联或龙翔看到过的挂件仔细描述一番，让小Y帮忙去带，留下电话，说货到了一定通知她。她说这样的顾客不少，有些还让她哭笑不得。有次一位MM看到小Y的摊位上的某款项链跟她她在工联花了50多块钱买来的一模一样，一问小Y这里的价格只要20多块钱，这个MM就伤心得直跺脚，“责怪”小Y怎么之前不跟她说这里也有卖，要不然她可以省不少钱呢……这样的事发生过多少，小Y说一下子也记不起来。小Y现在进的货都是她爸妈的店里的，但都是先付钱后取货的，只是在选择上有些优势，她能挑选到店里最新款的一些饰品和挂件，所以在里很受欢迎、也很好卖。

摆地摊很锻炼人

小Y理了理摊位上有点乱的饰品，一件件重新整齐地摆好：“摆地摊其实还是一个很锻炼人的事情，在外人看来就晚上摆摆地摊，白天一定会很空闲事情做，事实上并不是这样。白天要准备很多事情，还要考虑晚上卖些什么，应该怎么应付临时发生一些事情等等。待到下午3点就要开始装装备，随时出发。傍晚5点到9点是黄金‘工作’时间，晚上10点左右回家。第二天又是一个新的轮回……”

“摆地摊，在不少人看来觉得没光彩，也是小事，不能像大事业那样红火，但我会继续，再锻炼一段时间，为以后做大生意多积累一些社会经验。这样的经历也很有趣，可以接触到各式各样的人，而且还能磨练耐性，我感觉现在我的耐心就已经比一年前好了N倍了。”小Y美滋滋地说。

一放松，居然被骗了

小Y说着说着意犹未尽，“那时候还有一个开店的朋友帮忙，跟我介绍新出来的安娜苏皮夹很好卖，我一下子进了100多个，结果卖的第一个晚上就把进这批皮夹的本钱收了回来，心里不知有多开心，压力也没了，觉得这些生意真好做，自己还积累了